
   

 

   

 

 

 
 Αθήνα, 3 Απριλίου 2025 

Προς: Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων 

• Προέδρου κ. Αθ. Δαγούμα 

• Αντιπρόεδρου κλάδου Ενέργειας κ. Δημ. Φούρλαρη 
 

Κοιν.: Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ 
Α.Ε.) 

Προέδρου & Διευθύνοντος Συμβούλου κ. Μαν.  Μανουσάκη 

• Αντιπροέδρου κ. Ι. Μάργαρη 
 

Πληροφ.: Γεώργιος Μηλιώνης (6977664904) 

Θέμα: Δημόσια Διαβούλευση επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την 
τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης και τη 
θέσπιση κατώτατου ορίου υποβολής προσφορών Ενέργειας 

Εξισορρόπησης 
 

Αξιότιμες Κυρίες, Αξιότιμοι Κύριοι, 

Χαιρετίζουμε τη θέση σε Δημόσια Διαβούλευση της εισήγησης του ΑΔΜΗΕ από τη 

Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), αναφορικά με το 

κατώτατο όριο υποβολής προσφορών Ενέργειας Εξισορρόπησης. 

Η βασική κατεύθυνση της πρότασης θεωρούμε ότι κινείται προς τη σωστή 

κατεύθυνση, καθώς η θέσπιση σταδιακών αρνητικών τιμών στις προσφορές 

Ενέργειας Εξισορρόπησης εκτιμάται ότι θα ενισχύσει τα κίνητρα συμμετοχής των 

σταθμών ΑΠΕ στην Αγορά Εξισορρόπησης και θα συμβάλει στην δυνατότητα τήρησης 

του Προγράμματος Αγοράς τους. Παρά ταύτα, επιθυμούμε να επισημάνουμε 

ορισμένα σημεία που χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης και εκτιμούμε ότι ενδέχεται 

να έχουν δυσμενείς επιπτώσεις. 

Πρώτον, ο χρονικός ορίζοντας εφαρμογής της εν λόγω τροποποίησης, όπως 

προκύπτει από το διάστημα μεταξύ της θέσης σε Διαβούλευση και της προτεινόμενης 

ημερομηνίας ισχύος, είναι εξαιρετικά περιορισμένος. Αυτό καθιστά πρακτικά 

ανέφικτη την έγκαιρη προσαρμογή των Φορέων Σωρευτικής Εκπροσώπησης (ΦοΣΕ) 

στις απαιτήσεις της νέας ρύθμισης, ιδιαίτερα όσον αφορά την αναγκαία αναθεώρηση 

και τροποποίηση των συμβατικών σχέσεων με τους παραγωγούς που εκπροσωπούν. 

Αν και οι αλλαγές κρίνονται σημαντικές και επιθυμητές από τους ίδιους τους ΦοΣΕ, 

απαιτείται επαρκής μεταβατική περίοδος για την ομαλή και αποτελεσματική 

εφαρμογή τους. 
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Δεύτερον, παρότι φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης 

για έργα που υπάγονται σε Σύμβαση Ενίσχυσης Διαφορικής Προσαύξησης (ΣΕΔΠ), το 

προτεινόμενο κατώτατο όριο των -50 €/MWh ενδέχεται να δημιουργήσει 

στρεβλώσεις. Συγκεκριμένα, παραγωγοί ΑΠΕ με έργα των οποίων η Τιμή Αναφοράς 

είναι υψηλότερη (σε απόλυτη τιμή) από το εν λόγω όριο, δεν θα έχουν κίνητρο να 

αποδεχθούν περιορισμούς έγχυσης σε ώρες κατά τις οποίες η Προημερήσια Τιμή 

Αγοράς είναι θετική. Κατά την άποψή μας, το εν λόγω όριο θα πρέπει να καθοριστεί 

τουλάχιστον στο επίπεδο της υψηλότερης Τιμής Αναφοράς έργου με ΣΕΔΠ, ώστε να 

παρέχονται ουσιαστικά και καθολικά κίνητρα συμμετοχής. 

Τρίτον, στην εισήγηση προβλέπεται ότι τα Χαρτοφυλάκια ΑΠΕ όταν βρίσκονται υπό 

Εντολή Περιορισμού Έγχυσης, ο ΦοΣΕ φέρει την υποχρέωση να δηλώνει μη 

διαθέσιμα όλα τα βήματα προσφορών αΕΑΣ (και προς τις δύο κατευθύνσεις) κατά 

την περίοδο ισχύος της Εντολής Περιορισμού Έγχυσης. Ωστόσο, είναι απολύτως 

αναγκαίο να προσδιοριστεί με σαφήνεια ο τεχνικός μηχανισμός με τον οποίο ο ΦοΣΕ 

θα ενημερώνεται για την ύπαρξη της Εντολής, το χρονικό περιθώριο αντίδρασης που 

διαθέτει, η εκτιμώμενη διάρκειά της, καθώς και λοιπές κρίσιμες πληροφορίες που 

σχετίζονται με την επιχειρησιακή της εφαρμογή. 

Περαιτέρω, στην υποβληθείσα εισήγηση αναφέρεται ότι: «[…] σε Περιόδους 

Εκκαθάρισης Αποκλίσεων κατά τις οποίες έχουν εκδοθεί Εντολές Περιορισμού 

Έγχυσης, για τον υπολογισμό της Τιμής Αποκλίσεων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

Άρθρο 19.6, η Απόκλιση Συστήματος θεωρείται μεγαλύτερη από +25 MW […]». Η εν 

λόγω διατύπωση δημιουργεί ασάφεια ως προς το αν η Απόκλιση Συστήματος θα 

θεωρείται άνευ ετέρου μεγαλύτερη των +25 MW (ήτοι, ότι η τιμή εκκαθάρισης των 

αποκλίσεων στην Αγορά Εξισορρόπησης θα προκύπτει από ενεργοποίηση καθοδικής 

ενέργειας εξισορρόπησης), σε κάθε Περίοδο Εκκαθάρισης Αποκλίσεων με ενεργή 

Εντολή Περιορισμού Έγχυσης, ή μόνο όταν η πραγματική Απόκλιση Συστήματος είναι 

θετική. 

Αντ’ αυτού, και προς απλοποίηση της διαδικασίας, ενίσχυση της διαφάνειας και 

αποφυγή της ενδεχόμενης κατακερματισμένης εφαρμογής του πλαισίου σε 

υποπεριπτώσεις, προτείνεται η εκκαθάριση για τα Χαρτοφυλάκια ΑΠΕ, κατά τις 

Περιόδους Εκκαθάρισης Αποκλίσεων στις οποίες έχουν εκδοθεί Εντολές Περιορισμού 

Έγχυσης, να πραγματοποιείται με την Τιμή της Αγοράς Επόμενης Ημέρας. Η 

προσέγγιση αυτή αναμένεται να αποφέρει ανάλογα αποτελέσματα, εξασφαλίζοντας 

παράλληλα μεγαλύτερη απλότητα και σαφήνεια για όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς. 

Συμπερασματικά, προτείνουμε τα εξής: 

Α) Παράταση της εφαρμογής των αρνητικών τιμών προσφορών Ενέργειας 

Εξισορρόπησης, με ημερομηνία έναρξης κατ’ ελάχιστον την 1η Ιουλίου 2025, ως 

εύλογο διάστημα μετά τη μετάβαση της Αγοράς Ενέργειας από το ωριαίο στο υπο-

ωριαίο επίπεδο. 
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Β) Ορισμό κατώτατου ορίου υποβολής προσφορών Ενέργειας Εξισορρόπησης στο 

ύψος της μέγιστης Τιμής Αναφοράς μεταξύ των έργων ΑΠΕ που φέρουν υποχρέωση 

συμμετοχής στην Αγορά Ενέργειας. 

Γ) Έκδοση σχετικής τεχνικής οδηγίας, κατόπιν συνάντησης του Διαχειριστή με τους 

ΦοΣΕ, με στόχο την αποσαφήνιση των τεχνικών απαιτήσεων και της ετοιμότητας των 

μερών αναφορικά με τις δηλώσεις μη διαθεσιμότητας των βημάτων προσφορών 

στην τοπική λίστα αξιολογικής κατάταξης αΕΑΣ. 

Δ) Κατά τις Περιόδους Εκκαθάρισης Αποκλίσεων στις οποίες έχουν εκδοθεί Εντολές 

Περιορισμού Έγχυσης, η εκκαθάριση για τα Χαρτοφυλάκια ΑΠΕ να διενεργείται βάσει 

της Τιμής της Αγοράς Επόμενης Ημέρας, προς ενίσχυση της διαφάνειας, της 

απλοποίησης της διαδικασίας και της αποφυγής κατακερματισμού του ρυθμιστικού 

πλαισίου. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη διευκρίνιση ή 

συνεισφορά επί του θέματος. 

 

Με εκτίμηση,     

Διευθύνων Σύμβουλος 

Vincent Louis Giron 
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